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Положение I Открытого конкурса 
благоустройства подъездов 
и озеленения придомовой территории 
«Зеленый двор»
I Открытый конкурс благоустройства подъездов и озеленения придомовой территории «Зеленый двор» проводится по инициативе депутатов муниципального Собрания внутригородского муниципального образования Печатники в городе Москве (далее- муниципальное Собрание)   для всех жителей внутригородского муниципального образования Печатники в городе Москве.  Заявленные номинации имеют непреходящее значение для всех людей, независимо от их возраста, национальности, социального положения и т.п.
1.  Цели и задачи конкурса

Целью конкурса является стимулирование жителей внутригородского муниципального образования Печатники в городе Москве, которые ухаживают за своей придомовой территорией, содержат свои подъезды в чистоте и порядке, самостоятельно проявляют инициативу по благоустройству (сажают цветы, устанавливают кормушки для птиц, вазоны, ухаживают за деревьями и подъездом). 
 Задачи конкурса:

· Привлечение детей, молодежи и взрослого населения к вопросам благоустройства;
· Воспитание культуры у жителей. Возможность заставить их задуматься о чистоте и порядке в подъезде и придомовой территории;

· Пропаганда чистоты и порядочности;
· Обмен творческим  опытом авторов и коллективов, повышение  их профессионального мастерства;
· Поддержка талантливых одаренных любителей всех возрастных категорий.
2. Организаторы и жюри конкурса

Общее руководство проведением мероприятий в рамках I Открытого конкурса благоустройства подъездов и озеленения придомовой территории «Зеленый двор» решением муниципального Собрания возлагается на оргкомитет, методическое обеспечение организации и проведения конкурса – на Комиссию муниципального Собрания внутригородского муниципального образования Печатники в городе Москве по развитию внутригородского муниципального образования. Информационную поддержку конкурса осуществляет муниципалитет внутригородского муниципального образования Печатники в городе Москве (далее - муниципалитет Печатники).
Для выявления лучших работ в номинациях конкурса образуется жюри, общее число и персональный состав которого утверждается решением муниципального Собрания.  В состав жюри могут входить депутаты муниципального Собрания, представители муниципалитета Печатники, управы района Печатники, общественных организаций и объединений, отдельные жители муниципального образования.
Решение жюри принимается открытым голосованием простым большинством голосов от общего числа членов жюри. Решения жюри оформляются протоколом, который подписывается всеми членами жюри.

3. Участники конкурса

        К участию в I Открытом конкурсе благоустройства подъездов и озеленения придомовой территории «Зеленый двор» допускаются жители внутригородского муниципального образования Печатники в городе Москве (далее- муниципальное образование) - все желающие, независимо от возраста,  отдельные участники и коллективы, общественные организации и учреждения социальной сферы, осуществляющие свою деятельность на территории муниципального образования. 
4. Этапы проведения конкурса
Конкурс проводится с 20.06.2011г. по 17.09.2012г. в шесть этапов.

I этап с  20.06.2012г. по 10.08.2012 г. Прием заявок на участие и работ в оргкомитет по адресу: ул. Шоссейная, 86 (каб №205б) либо по электронной почте: pechatniki@bk.ru,  info@vmo-pechatniki.ru.  В теме письма указывать «Заявка на конкурс». 

Конт. тел. 8 (495) 657-35-57
II этап с 10.08.2012г. по 20.08.2012 г. Работа жюри по выявлению лучших работ.
III этап  с 20.08.2012г. по 30.08.2012г.  Интернет голосование на Интернет-ресурсе   http://vmo-pechatniki.ru  в номинации «Приз зрительских симпатий».
IV этап Дата станет известна позже. Торжественная церемония награждения победителей 
5. Номинации конкурса 

I Открытый конкурс благоустройства подъездов и озеленения придомовой территории «Зеленый двор» будет проходить по следующим номинациям:

1. «Зеленый двор» - 1, 2, 3 места. Лучшие по мнению жюри дворы, за которыми ухаживают жители района;
2. «Мой подъезд» -  1, 2, 3 места. Лучшие по мнению жюри подъезды, за которыми ухаживают жители района;

3. «Приз зрительских симпатий» по итогам голосования на Интернет-ресурсе   http://vmo-pechatniki.ru 

6.  Критерии оценки работы

- За цветами, деревьями, клумбами, газонами и так далее должны ухаживать именно жители. В расчет берутся дополнительные зеленые насаждения, посаженные именно по инициативе жителей муниципального образования;

- Чистота подъезда, дополнительные элементы благоустройства, сделанные самими жителями;
- Оригинальность, образность и художественное решение.
7. Порядок подачи работ и заявок на I Открытый конкурс 
Для  участия в конкурсе необходимо прислать фотографию вашего двора или подъезда с указанием следующей информации:

· Точный адрес места, где сделана фотография;

·  Фамилия, имя, отчество человека (коллектива), кто занимается благоустройством двора (для конкурса «Зеленый двор»;

· Фамилия, имя, отчество старшего по подъезду (для конкурса «Мой подъезд»);

· Количество фотографий от одного автора от 1 до 5 шт. в одной номинации. 
Решение о награждении принимает жюри конкурса, решение которого является окончательным. Жюри вправе отклонить работы, сданные позже указанной даты или не соответствующие требованиям настоящего положения.

Работы, поданные на I Открытый конкурс благоустройства подъездов и озеленения придомовой территории «Зеленый двор» в дальнейшем могут быть использованы в целях рекламы, напечатаны в СМИ, буклетах или электронном виде по решению оргкомитета конкурса.
Работы, оформленные ненадлежащим образом, к участию в конкурсе не допускаются.

8.  Награждение победителей

В соответствии с решением жюри победителям присваиваются – 1, 2, 3 места в соответствии заявленными номинациями. Помимо этого, оргкомитет может присудить специальный приз  самой  яркой и оригинальной работе. Победители награждаются дипломами, памятными подарками и призами.
9. Финансирование конкурса

Финансовую поддержку конкурса осуществляет компания «МегаФон».           
